Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". Zīmējumu numerācija saglabāta kā grāmatā.

3. ATKLĀTĀ OLIMPIĀDE 7.-11. klasei (1975./76. m.g.)

7. klase

3.1. Atrisināt vienādojumu 
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3.2. Kvadrātā ABCD, kura mala ir 1 m gara, virsotne A savienota ar virsotni C un ar malas BC viduspunktu C1. Tālāk nogriežņa AB viduspunkts A1 savienots ar punktu C1 un ar C1B viduspunktu C2. Tālāk A1B viduspunkts A2 savienots ar C2 un ar C2B viduspunktu C3, utt. Aprēķināt trijstūru AA1C1, A1A2C2 un A5A6B6 laukumus.

3.3. Skaitlim 34 pa kreisi un pa labi pierakstīt pa ciparam tā, lai iegūtais skaitlis dalītos ar 45. Atrast visus variantus.

3.4. Jānis un Andris pēc kārtas pieskaita nullei skaitli no 1 līdz 10. Uzvar tas, kas nosauc 100. Kas uzvar pareizi spēlējot?

3.5. Dots riņķis, kurā novilkti 2 rādiusi. Novilkt hordu, kuru šie rādiusi sadala 3 vienādās daļās.

8. klase

3.6. Četri pēc kārtas sekojoši veseli skaitļi ir četrciparu skaitļa tūkstošu, simtu, desmitu un vienu cipari. Par cik palielināsies šis skaitlis, ja tā ciparus uzrakstīs apgrieztā kārtībā?

3.7. Kvadrātā ABCD, kura malas garums ir a, novilkta diagonāle AC un patvaļīga taisne, kas paralēla malai AB un krusto kvadrāta malas AD un BC punktos M un N, bet diagonāli AC -- punktā K. Aprēķināt trijstūru KDM un KNC laukumu summu, ja AM = x. Kādam jābūt x, lai šī summa būtu a) vislielākā, b) vismazākā, c) 1/4 no kvadrāta ABCD laukuma?

3.8. Atrisināt vienādojumu sistēmu
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3.9. Pierādīt vienādību
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3.10. Konstruēt trijstūri ABC, ja dota taisne, uz kuras atrodas mala AC, un punkti M un N, kuros no virsotnēm A un C vilktie augstumi krusto pretējās trijstūra malas BC un AB.

9. klase

3.11. Ja vilciens brauc ar ātrumu 60 km/h, tad tā ekspluatācijas izdevumi stundas laikā ir vienādi ar ienākumiem stundas laikā. Palielinot ātrumu, izdevumi aug proporcionāli ātruma pieauguma kvadrātam, bat ienākumi -- proporcionāli ātruma pieaugumam. Braucot ar ātrumu 80 km/h, izdevumi atkal vienādi ar ienākumiem. Ar kādu ātrumu jābrauc vilcienam, lai tā ekspluatācija stundas laikā būtu visizdevīgākā?

3.12. Pierādīt nevienādību 
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3.13. Noskaidrot, cik atrisinājumu ir vienādojumu sistēmai atkarībā no parametra a vērtības (a

0):
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3.14. Dots taisnstūris un patvaļīgs punkts M, kurš nesakrīt ar tā virsotnēm. Zināmi trīs attālumi a, b, c no punkta M līdz taisnstūra virsotnēm. Aprēķināt punkta M attālumu līdz ceturtajai taisnstūra virsotnei.

3.15. Divas riņķa līnijas ārēji pieskaras punktā P. Tām novilkta kopējā ārējā piekare MN. Caur punktiem M un P novilktā taisne krusto otru riņķa līniju punktā K. Dots, ka MN = a un MP = b. Aprēķināt PK.

10. klase

3.16. Atrisināt vienādojumu 
[image: image6.wmf].
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3.17. Regulāras sešstūra piramīdas sānu skaldnes laukums ir S. Atrast tā šķēluma laukumu, kas vilkts caur piramīdas augstuma viduspunktu paralēli tās sānu skaldnei.

3.18. Atrast visus desmitciparu skaitļus, kuru pirmais cipars vienāds ar nuļļu skaitu šī skaitļa pierakstā, otrais cipars -- ar vieninieku skaitu tā pierakstā,..., desmitais cipars -- ar devītnieku skaitu tā pierakstā.

3.19. Kādām naturālām n vērtībām eksistē slēgta lauzta līnija ar n posmiem, kas katru savu posmu krusto tieši vienu reizi?

3.20. Vai eksistē tādi polinomi 
[image: image7.wmf](
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 ar veseliem koeficientiem un argumentiem x, y, z, a, b, g, ka visiem x, y, z, a, b, g, ir spēkā identitāte 
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11. klase

3.21. Dots regulārs trijstūris, kura mala ir 100 m gara. Tā virsotnēs pulksteņa rādītāju kustības virzienā stāv cilvēki A, B, C. Vienā un tajā pašā laika momentā viņi sāk iet ar ātrumu 1 m/s, turklāt cilvēks A visu laiku iet tieši uz cilvēku B, cilvēks B -- tieši uz cilvēku C, bet cilvēks -- tieši uz cilvēku A. Kur viņi sastapsies? Cik garu ceļu katrs no viņiem būs nogājis līdz sastapšanās brīdim?

3.22. Vai uz riņķa līnijas var uzrakstīt skaitļus 1, 2, 3,..., 11, 12, 13 tā, lai katru divu blakus esošo skaitļu starpība būtu vai nu 3, vai 4, vai 5? (Pieļaujamas dažādas starpības.)

3.23. Ap šaurleņķa trijstūri apvilktās riņķa līnijas rādiuss ir R. Ap trijstūri, ko veido tā augstumu pamati, apvilktās riņķa līnijas rādiuss ir r. Pierādīt, ka R = 2 r.

3.24. Dots izliekts daudzskaldnis ar tukšu iekšpusi. Katra tā skaldne izstaro gaismu perpendikulāri sev daudzkaldņa iekšpusē. Daudzskaldnī lido muša. Vai var gadīties, ka muša atrod tādu punktu, kurš nebūtu apgaismots?

3.25. Atrisināt naturālos skaitļos vienādojumu 
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